ОБУННААХ ОҔО

- 0о, оокком, обуҥҥун нии! Сэрэнэн сырыт хайа ыаҕаспытыттан мэлитээйэҥий, -диэн эмээхсин саҥата көпдьүөрдэ. 
- Эhээ! Ооксии, оннук обуннаахпын дуо? - оҕолоро соhуйдаҕа буолуо, икки ыаҕаhын мүльчү тутан: «hyy-hyy ... туүтэ, түттэ!» -. дии-дии өрө эккирээтэ.
- 0о, оокком аҕыалайданан, дьэ обуннаах даа киһи буолсу, - диэн оҕоньньор түмүктүү сыппыта. 

- Эhээ! Ооксии, оннук буолсубун дуо? Тугун сүлүккэтэй, - диэн уоллара бэккиhээбит киhи курдук саҥарда, ыaҕaстapын хомуйан ааны ahaaт: «Һуу! Тулаах көттө», - диэн икки ыаҕаhынан дьиэтин аанын сабаамахтаата. 0о, дьэ обун-төлөн киһи! Аҕыалай обургу ити уу баhа бардаҕа ... 
Күөлүгэр тиийэн, үрдүк сыыртан өҥөс гына түстэ. 
Арай, хаас тиргэҕэ иҥнэн өрө даллаахтыы турар эбит. 
Оччону көрөн баран обуннаах муҥутаан, Аҕыалай обургу үөhэ тэстиэҕинэн чохчойо-чохчойо: «һуу! Хаат, хаат», - диэн хаhыытаан дэлбэриттэ. 

Ыaҕaстыын, таҥастыын сыыр үрдүттэн: 
«Хаат-хаат» , - дии-дии ыстанан кэбистэ. 
Уу тыаhа атыыр үөрэ ууга сыссыбытын курдук буолла. Хааhы мооньньуттан харбаата даа, хонуу диэки өрүтэ батыччахтаата... Тиргэттэн араарыа дуо, тиргэлэри байдары ильдьэ барда ... Биир этэрбэhэ бадарааҥҥа хаалла, оньньунан барбыт эрэйдээх ортотунан олорон хаалла, оһунан уу кутулунна, уллуҥар күн уота оонь- 
ньоото. Аҕыалай ону билиэ дуо, билбэт. 
«Һуу! Хаат-хаат!» - дии-дии ыалын аах диэки сүүрдэ. Сэрэйдэххэ, хаас көрдөрө бардаҕа буолуо. Обуннаах муҥутаан, дьиэни аанынан киириэх бокуой булбата быhыылаах. 
Дьиэлэрин уҥуо түннүгүн хааhын төбөтүнэн тобулу оҕуста даа: «Һуу! Килиттипиэр! Килиттипиэр! Хаат- хаат!» - диэн хаhыыта иhилиннэ. Хаас төбөтө чороҥноото ... Онуоха көрөөрү ойон турбуттара, Аҕыалай обуннаах муҥутаан туруо баара дуо, дьиэтигэр тии- 
йэн эрэр эбит ... 
- 0о, киhибит бултуйан иhэр ... Эмээхсиэн, үөһээ тур - оҕо түҥнэри көтүөҕэ! Бэйэ эрэ, мин аанын аһыым, баҕар ол киһи обунугар, аан ahap бокуойу булбакка, ааны хайа көтүөҕэ, - диэн aҕaтa оҕонньор аан aha барбыта. Аҕыалай обургу aҕaтын көрүө дуо, көрбөтө, аҕатын түҥнэри көтөн охтон ат буолла, холумтаҥҥа оройунан охсуллан, xaaha уҥуо орон анныгар эhилиннэ ... Обунугар ону билиэ дуо, билбэт. 
Хаастаах курдук уҥуо илиитин өрө чочоҥното-чочоҥ- 
ното: «Һуу! Инээ!! Хаат-хаат», - диэтэ. 
0о, дьэ обуннаах оҕо да баар буолар эбит ... 



