ШАДРИНА ВАСИЛИСА ВЛАДИМИРОВНА
(1925-2013 гг.)
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Ветеран тыла и труда, 1941 отличник народного просвещения РСФСР, старший  представитель педагогической династии Шадриных. Награждена грамотами обкома КПСС, МО РС(Я), профсоюза работников образования РС(Я)
Родилась в 1925 году в местности Хахсык Западно-Кангаласского улуса.  Начала свою педагогическую деятельность во время Великой Отечественной войны, в сентябре 1942 года, в Ертской семилетней школе Горного района. Работала пионервожатой, секретарем комсомола, учителем, завучем, директором в Синской, I Жемконской, Ойской, Техтюрской, Октемской, Улах-Анской, Покровской школах родного района.
С 1952 года работала в Покровской средней школе: преподавала якутский, русский язык и литературу, создала один из лучших в улусе кабинетов якутского языка и литературы. В предпенсионные годы преподавала домоводство; оборудованный ею кабинет занимал первые места  в улусных смотрах. Много сил и времени Василиса Владимировна отдавала общественной работе: была секретарем первичной партийной организации, более 10 лет работала председателем профкома школы.
Опытный классный руководитель, В.В. Шадрина находила подход к каждому ученику, проявляя материнскую заботу о каждом своем воспитаннике. Ее многочисленные выпускники с благодарностью вспоминают своего Учителя и Наставника.
Использованная литература:
1. Педагогическая слава Хангаласского улуса /Хангаласское РУО (ред. Ефимова Л.И.; сост. Мартынова Е.А., Ефимова Л.И., Скрябина К.Г.).-Якутск, 2014.- С. 206.
image1.png
etV ns)
Bemepan myinq mpyoa, om,

Qe
npoceewenys pc Dcp, cmapuyy npe
mep ll(’l)(h‘ll"ll'l(’('I((Iil l)ullacmml lq

Hazpancoenq Pamomanyy 00Koma K
MO pc A), npoghcornzq Pavomnuy

00pazosanyy PC

\-—‘@
: Ponunacy, g 1¢

B MecTHocTy
3anano-
KaHraJachoro
Hayana CBOIO
THYeCKy 1o hi
HOCTh BO Bpewmyg
KO Oreyecry
BOIHBI, g el
1942 ropa, s Ep
CeMHUJIeTHe}] I
I"oproro pajiona,

Tajla  MHOHEpBO
CeKpeTapem KoMcomona, yunreney, 3aByyem
DEKTODOM B rree ’

o

PV i 2o




